

## М Е Т О Д И К А

За съставяне, допълване и изменение на "Единен класификатор на населените места в НР България" /ЕКНМ/

### I. Уводни бележки

1. Едно от условията за повишаване качеството, оперативността и ефективността на управлението на народното стопанство и ускоряване неговата интензификация е създаването на единна автоматизирана система за обработка на цифровата информация. Основен момент за това се явява разработването и внедряването на общозадължителна и рационално изградена система от класификации, номенклатури и кодове. Съществено място в тази система има и класификатора на населените места.

2. Настоящият Единен класификатор на населените места /ЕКНМ/ е изработен и се отпечатва в изпълнение на постановление № 38 от 30 октомври 1969 г. на Министерския съвет /относно утвърждаването на единния план за социално-икономическото развитие на страната през 1970г./, а така също и в изпълнение на решенията на Координационния съвет при КС от 1970 и 1971 година. В него са отразени и всички административно-териториални промени постановени с Указ № 757 от 5 май 1971 г. на Държавния съвет на НРБ /Д.В. брой 36 от 8 май 1971 г./ както и тези публикувани в Държавен вестник до 1.XII. 1971 година.

3. Конкретна задача при отпечатването на ЕКНМ е не само задачата за създаване условия за механизизирано и автоматизирано обработване на видовете цифрова информация свързана с административно-териториалното деление на страната, а и възможности и улеснения за широк кръг потребители, за бързи справки, за подчинеността на отделните населени места по окръзи, общини, видове селища /градове, селища от градския тип, села, махали и пр./ и за надморската височина /по групи/ на същите.

4. Задължителното използване на установените с ЕКНМ шифри от всички звена, органи и организации на народното стопанство включени в Единната система на социално-икономическата информация е важно условие за успешното интегриране на резултати от децентрализирано обработване на цифрова информация.

### II. Класификационни единици и тяхното подреждане

5. В ЕКНМ са включени всички обособени в правно отношение населени места, т.е. признатите за такива по законодателен ред чрез закон или указ на Държавния съвет на НРБ.

6. За отделни класификационни единици в ЕКНМ са приети само тези градове, села, селища от градски тип, махали, колиби и др. които са официално, с правителствен документ приети за такива. Намиращите се извън строителната част на населените места жилищни и други сгради и групи от сгради като ж.п.гари, станции, летища, кантони, вили, туристически хижи, почивни домове и стопански сгради на ТКЗС, ДЗС, МТС, АПК и др., намиращи се извън строителната зона на селищата не са посочени като отделни населени места, независимо от размера на отдалечеността им от признатите с правителствен документ селища.

Такива сгради или група сгради макар и да са разположени на значително разстояние от основната част на селището край което са намират са включени към